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Отже, використання української на-
родної творчості сприяє найкращому
засвоєнню знань учнями, трудовому і
всебічному вихованню дитини взагалі.
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Мета: проаналізувати, апробувати
й систематизувати творчий потенціал
організації пошукової діяльності учнів
на уроках праці.

Соціальний та економічний розвиток
країни, коли незмірно зростає роль
людського фактора, вимагає найширшої
участі в цьому процесі молодого поко-
ління. Ось чому завдання трудового на-
вчання і виховання учнів набуває особ-
ливої значущості, стає однією з акту-
альних проблем педагогічної теорії
і практики.

Ознайомлення, аналіз та синтез ма-
теріалів практики роботи масової шко-
ли та передового педагогічного досвіду
дозволяє стверджувати, що одним із
важливих складників змісту освіти є
“зменшення ваги питомої інформації”,
набуття учнями особистого досвіду
творчої діяльності, відтак організація
пошукової діяльності учнів [2, 40].

Виховання в юного покоління ціка-
вості та інтересу до трудової діяльності,

формування та розвиток конструктив-
но-технологічних умінь і навичок перед-
бачає необхідність більш глибокого вив-
чення питань, пов’язаних з організацією
пошукової діяльності молодших шко-
лярів у процесі залучення їх до праці.

Одним із засобів досягнення визна-
чених завдань є використання таких важ-
ливих інноваційних підходів у викла-
данні предметів освітньої галузі “Тех-
нології”, як організація пошукової
діяльності молодших школярів [3, 3].

Пошукова діяльність учнів – це
складний і водночас результативний
прооцес [1, 44; 6, 185]. З метою його
реалізації ми зупинилися на доцільно-
му відборі методів проведення експе-
риментальної роботи – частково-пошу-
кові, проблемні, дослідницькі.

Суть першого полягала в тому, що
дітям ми не давали кінцевого результа-
ту вирішення поставленого завдання, а
частину його пропонували виконати са-
мостійно. При виготовленні будь-яко-
го, навіть найпростішого виробу перед
учнями необхідно було ставити питання
самостійного вирішення, яке сприяло б
розвитку конструкторських умінь: який
краще вибрати матеріал, як він повинен
бути в готовому вигляді, як зекономити
матеріал, яким способом краще скласти
виріб тощо. Колективно обговорюючи
ці питання, вони доходили до оптималь-
ного вибору конструкції. Для розвит-
ку творчої ініціативи ми використову-
вали різні прийоми. Наприклад, на по-
чаткових етапах експерименту учні пра-
цювали за технологічними картками з де-
тальним описом операцій. Поступово
при складанні технологічних карток ча-

стину даних ми опускали. Це спонукало
школярів до самостійного вирішення
деяких посильних для них завдань. Та-
ким прийомом вони користувалися і при
виготовленні креслень виробів. Ми за-
стосовували методичні розробки
посібника “Умілі руки” (автор Міщен-
ко І. Т.), де подані креслення, що містять
дані про розміри виробів, які учні по-
винні обрахувати самостійно. Такі роз-
міри позначені в посібнику знаками “?”,
“Х”.

У практиці проведеного експеримен-
ту частково-пошукову роботу застосо-
вували як метод, що готував учнів до
активної, творчої, конструктивної
діяльності [4, 202].

Елементи проблемного методу ви-
користовували в процесі організації
проблемного навчання праці. Воно було
психологічно доцільною системою ро-
боти з учнями і характеризувалось та-
кими особливостями:

· нові завдання не подавались у го-
товому вигляді, діти опрацьовували їх
у процесі активної самостійної діяль-
ності, опираючись на раніше здобуті
знання та вміння;

· разом з новими знаннями учні на-
бували вміння застосовувати їх за різних
умов, тобто оволодівали способами ро-
зумової та практичної діяльності;

· створювалися й розв’язувалися
ситуації, аналогічні до життєвих;

· від дітей ми вимагали самостійності.
Елементи проблемного навчання

ґрунтувались на системі проблемних
ситуацій. На уроках трудового навчан-
ня в 2–3 класах вони послужили поста-
новкою певного пізнавального завдан-© Г. Ізвєскова, Л. Сливка
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ня, яке містило протиріччя, викликало
дискусію, спонукало до роздумів, по-
шуків і висновків. Так, у виготовленні
плаваючих моделей ми демонстрували
досліди, які ставили перед учнями пев-
ну проблему. Створенню проблемних
ситуацій завжди передувала підготовча
робота, у процесі якої вчитель забезпе-
чував дітям мінімум знань, необхідних
для вирішення питання. Крім того, під
час підготовчої праці ми пробуджували
у школярів пізнавальний інтерес, сти-
мулювали їх прагнення розв’язати про-
блему. Якщо учні не в змозі були з цим
справитись, нами використовувались
навідні запитання. Механізм залучення
до розв’язання проблемної ситуації
складався з виникнення пізнавальної
потреби, на основі якої з’являлась пізна-
вальна активність як засіб її задоволен-
ня та пізнавальний інтерес як мотив цієї
активності.

Використання дослідницького мето-
ду ми розглядали як найвищу ступінь
творчої діяльності учнів, у процесі якої
вони знаходили вирішення нових для них
завдань. Дослідництво дозволяло сфор-
мувати знання та вміння, які характери-
зуються високим ступенем і можуть за-
стосовуватись у нових трудових, педа-
гогічних та тематичних ситуаціях. Зас-
тосовуючи на уроках трудового на-
вчання елементи дослідницького мето-
ду, здійснювали підготовчу роботу, що
сприяла активізації мислительної діяль-
ності школярів, розвитку їх само-
стійності, ініціативи, творчої думки, на-
ближали процес праці до наукового по-
шуку. Вони ознайомлювались не лише
з новими поняттями, а і його методикою.

У загальному вигляді процес дослі-
дження поділили на ті ж стадії, що й про-
цес творчої діяльності дорослих: виник-
нення ідеї, розв’язання завдання, реал-
ізація завдання на практиці. Поряд з цим
процес дослідження у школярів мав свої
особливості. Для всякого дослідження,
яке виконували учні, характерною
ознакою була новизна. Дослідницька
діяльність характеризувалася нижчим,
звичайно, ніж у дорослих, рівнем само-
стійних дій. Це пояснювалося тим, що
діти не мають ще достатніх знань та вмінь
життєвого досвіду.

У процесі організації та проведення
дослідів дотримувались таких умов:

· залучення учнів до роботи, яка
передбачала можливості для самостійно-
го розв’язання трудових завдань;

· підведення школярів до творчої
ідеї або пряма постановка перед ним
питань чи завдань творчого змісту;

· стимулювання творчої діяльності
учнів.

Спостереження і досліди, які вико-
нували діти на уроках праці, були по-
будовані на одночасному комплексному
використанні всіх аналізаторів та особ-
ливо рухового апарату кожного учня.
Це дозволяло молодшим школярам з
кожним уроком усе більш упевнено й
точно відповідати на важливі для вирі-
шення практичних завдань питання про
властивості матеріалів, а також особли-
вості опору кожного матеріалу при об-
робці його інструментами.

Досвід, накопичений учнями у про-
цесі використання різних аналізаторів,
складав важливу основу їхніх знань та
вмінь учнів у галузі конструювання й
використання технологічних операцій
під час їх виготовлення.

Цілеспрямовані спостереження, дос-
ліди сприяли розвитку трудової та пізна-
вальної активності, що, у свою чергу,
стимулювало пошук дітьми найкращих
варіантів вирішення практичних завдань
конструювання та спорядження виро-
бу. Трудова активність допомагала са-
мостійно встановлювати умови добро-
якісного виконання завдань, знаходити
причини невдач, ліквідувати наслідки
помилок. Успішне самостійне вирішен-
ня практичних завдань приносило вихо-
ванцям задоволення і тим самим сти-
мулювало активізацію трудової діяль-
ності – інтерес до об’єктів, процесів, ре-
зультатів праці, бажання виготовити са-
мостійно деталь або виріб.

Послідовне ускладнення спостере-
жень і дослідів, уведення практичних
завдань, які супроводжувалися різни-
ми вимірами, сприяли розумовому роз-
витку учнів, накопиченню ними політех-
нічних уявлень про різні виробничі про-
цеси та явища, матеріали і знаряддя
праці, конструкції виробів, знань про
працю дорослих.

Як показала експериментальна ро-
бота, спеціальних уроків, присвячених
дослідам і спостереженням, здебільшо-
го в практиці роботи вчителя, не про-
водиться. Тому ми включали прості
досліди та їх обговорення до змісту за-
нять з виготовлення конкретних виробів.
Одним із найголовніших завдань в орган-
ізації спостережень, дослідів було: сис-
тематично навчати учнів самостійно на-
бувати знань, без оволодіння якими не-
можливо працювати свідомо, цілеспря-
мовано, продуктивно. Це, перш за все,
знання про прийоми розроблення раціо-
нальних конструкцій виробів, що виго-
товляються на уроці; асортимент і вла-
стивості оброблюваних матеріалів, зна-
ряддя праці, що використовуються; тех-
нологічні процеси, раціональні прийо-
ми праці, правила безпечної праці,
організацію праці та трудову культу-

ру. Загальні методичні вимоги, які ста-
вились до проведення спостережень і
дослідів, полягали в тому, щоб працю
на уроках трудового навчання спряму-
вати на розвиток у дітей уміння, звички
і прагнення здобувати знання та робити
висновки, що знадобиться в подальшій
трудовій діяльності. Проведення досл-
іду повинно було випливати з потреби
одержати відповіді на питання, які по-
в’язані з вибором найкращого техноло-
гічного вирішення виготовлення ви-
робів. За формою і змістом досліди ви-
явились різноманітними, дотепними,
цікавими. Ураховуючи вік молодших
школярів, ми рекомендували ширше ви-
користовувати елементи гри, які спри-
яють виявленню й розвитку ініціативи,
кмітливості учнів.

До змісту програми 1–2 класів
включали досліди і спостереження, що
уточнюють та розвивають знання дітей
про певні матеріали, принципи дії
інструментів, з якими вони працюють.
У 3–4 класах проводили досліди із
зіставлення властивостей різних мате-
ріалів.

Спостереження під час досліду роз-
глядалися як складова частина досліду.
Це був процес цілеспрямованого сприй-
няття дитиною предметів та явищ дій-
сності. Спостереження як метод навчан-
ня праці включав сприйняття молодши-
ми школярами форми, кольору, будови
предметів праці, змін, що відбувалися з
ними під впливом природних факторів.
Сприймання перелічених ознак здійсню-
валось учнями під керівництвом учите-
ля або самостійно за програмою, яка
була розроблена спільно, але завжди
організовувалась з певною, зрозумілою
для школярів, метою, супроводжува-
лась короткими записами, а також запи-
сом результатів досліду. Результати спо-
стережень оброблялися, ми підрахову-
вали їх і групували за ознаками.

В організації та проведенні спосте-
режень з молодшими школярами вра-
ховували їх вікові, психологічні особли-
вості: вузькість сприймання, нетри-
валість довільної уваги. Тому спосте-
реження, як і пояснення до них, були
короткими.

Навчання учнів уміння спостеріга-
ти здійснювалось за певною системою,
яка передбачала поступове ускладнен-
ня об’єктів для спостереження, збіль-
шення кількості ознак, що спостеріга-
лися, порівняно високий їх аналіз, підви-
щення ступеня самостійності учнів,
зміну характеру оформлення спостере-
жень із значним задоволенням.

Для того, щоб спостереження дава-
ло позитивні результати, учителеві пе-
редусім потрібно було керувати таким
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процесом: урізноманітнювати форми
організації спостережень і творчо вико-
ристовувати отримані результати. Став-
лячи послідовний ряд запитань і зав-
дань, ми допомагали дітям усвідомити
спостережувані явища, побачити в них
найважливіше, найістотніше, утворити
потрібні поняття та сформулювати вис-
новки.

Відомості, які учні отримували в
процесі проведення спостережень, до-
повнювалися читанням додаткової літе-
ратури та розповіддю педагога.

Нами була розроблена структура
проведення спостереження, яка склада-
лася з наступних етапів:

· чітка постановка мети і завдань спо-
стереження;

· забезпечення учнів потрібними ма-
теріалами та інструментами;

· правильно вибраний етап уроку
для спостережень;

· відповідні умови в робочій кімнаті,
класі, майстерні;

· сприятлива емоційна атмосфера;
· створення умов безпечної праці;

дотримання правил техніки безпеки.
Оскільки спостереження на уроках

трудового навчання тісно переплітались
з дослідами, нами був розроблений план
кожного з них. При цьому враховували
загальні вимоги до дослідів, вікові та
індивідуальні особливості школярів,
ускладнення завдань від попереднього
класу до наступного.

Складання плану досліду включало
наступні етапи:

1. Формування теми і мети досліду.
2. Розроблення схеми, варіантів,

ходу досліду.
3. Складання програми спостере-

жень учнів, визначення часу закінчен-
ня досліду, підбиття підсумків.

З формулювання теми учні мали
зрозуміти мету досліду, встановити ха-
рактерні особливості, наприклад, тако-
го виду матеріалу, як папір. Усі досліди
були технічними. Вони передбачали таку
ціль – встановити, як технологія виго-
товлення паперу впливає на його влас-
тивості. Таким чином у формуванні теми
досліду доцільно було включити термі-
ни, що позначають залежність предметів
або явищ, наприклад, “вид”, “влас-
тивість” тощо.

Дослід вважався завершеним, коли
встановлювались вагомі показники вла-
стивостей матеріалу, що досліджував-
ся. При підбитті підсумків важливою
була не тільки констатація його відмінно-
стей, а і їх наукове пояснення, рекомен-
дації до застосування прийому на прак-
тиці. Щоб захопити школярів, ми спо-
нукали їх до вдумливого осмислення
спостережень, проводили короткочасні

експерименти з відомими об’єктами,
створювали проблемно-пошукові си-
туації.

Проблемна ситуація на уроці тру-
дового навчання в 1–4 класах – це по-
становка перед учнями певного пізна-
вального завдання, яке містить проти-
річчя, викликає дискусію, спонукає до
роздумів, пошуків і висновків [5].

Серед критеріїв проблемної ситу-
ації, що забезпечували виховання тру-
дового інтересу, ми відзначили такі:

· орієнтування розв’язуваної про-
блемної ситуації на максимальну са-
мостійність учнів, їхню власну пізна-
вальну та дослідницьку діяльність;

· значущість вирішення проблемної
ситуації для учня (він повинен “при-
йняти” її на основі власного досвіду, спо-
стережуваних об’єктів, явищ);

Проблемні ситуації, створювані
нами, полягали в необхідності:

· порівняти однотипні предмети, яви-
ща;

· встановити причинно-наслідкові
зв’язки;

· виключити зайву інформацію.
У трудовому навчанні проблемна

ситуація ставала доцільною тоді, коли
викликала в дітей бажання вийти з неї,
що виникало лише за умов, коли зміст її
зацікавлював і учень відчував, що про-
блема для нього посильна. У нашій ро-
боті найпоширенішими прийомами ство-
рення проблемних ситуацій у процесі
праці були такі: зіткнення із суперечли-
вими фактами; постановка дослідниць-
ких завдань; спонукання до узагальнен-
ня фактів; спонукання до аналізу фактів
і явищ, які логічно суперечать життє-
вому трудовому досвіду.

Створенню проблемної ситуації зав-
жди передувала підготовча робота, у
процесі якої вчитель забезпечував дітей
мінімумом знань, умінь і навичок, необ-
хідних для розв’язання проблеми. Крім
того, педагог збуджував у них пізна-
вальний інтерес, стимулював їх прагнен-
ня розв’язати проблему на трудову те-
матику. Якщо вони не в змозі були са-
мостійно розв’язати її, тоді учитель ви-
користовував навідні запитання. У про-
цесі такої роботи передбачалося, що діти
самостійно узагальнюють знання, здо-
буті з різних джерел, використовують
певною мірою і прийоми дослідницької
діяльності.

Важливим засобом створення про-
блемних ситуацій на уроці праці була
дослідницька діяльність, яка полягала
в розв’язанні завдань із спеціально ство-
рених педагогічних умов. Створення
проблемних ситуацій та їх розв’язання
тут досягалося частково-пошуковим
методом, іноді дослідницьким, за допо-

могою лабораторних, демонстраційних
і домашніх дослідів. Відкриття, які учні
робили, були незначними, але їм вони
приносили велике інтелектуальне задо-
волення. Чим більше створювалося для
дітей складних ситуацій, тим інтенсив-
ніше в них розвивався інтерес до знань,
науки, праці. Проблемний підхід до вив-
чення та засвоєння певної теми з трудо-
вого навчання не лише зацікавлював,
а й стимулював потребу виконати тру-
дове завдання, що значною мірою спри-
яло активному сприйманню нового ма-
теріалу, розвивало пізнавальні здібності.

Ефективним стимулом розвитку
пізнавальних інтересів, а також вміння
працювати з підручником і додатковою
літературою була постановка проблем-
них завдань на етапі виконання трудо-
вих завдань. Потрібно було використо-
вувати спостереження і досліди на тру-
дову тематику. У процесі формування
пізнавально-трудових інтересів молод-
ших школярів ми користувалися поста-
новкою пізнавально-трудових завдань і
здійсненням опису предметів. У доборі
різних типів розвивальних завдань за
основу ми взяли ті логічні операції, без
яких їх виконання ставало неможливим:
порівняння, узагальнення, класифікація,
встановлення причинно-наслідкових
зв’язків.

Трудові вправи на порівняння спря-
мовувалися на формування в учнів
умінь виділяти ознаки предметів, дифе-
ренціювати їх на істотні й другорядні.
Наприклад, у роботі з предметами живої
природи (листки, квіти, каштани, жо-
луді) вони могли вказати, чим листки
берези відрізніються від хвоїн ялинки.
Нами був розроблений порядок по-
рівняння (план):

1. Уважно розгляньте предмети, що
порівнюються.

2. Поміркуйте, які ознаки має кожен
предмет.

3. Які з них схожі, а які відмінні?
4. Порівняйте найістотніші ознаки.
5. Поясніть результати порівняння.
Виконання різноманітних розви-

вальних завдань на порівняння полег-
шувало перехід від поодиноких фактів
до узагальнення – дальшого поглиблен-
ня синтезуючої діяльності головного
мозку дитини. За допомогою цієї опе-
рації розкривалися загальні особливості
й підхід до реальної дійсності. Розви-
вальні завдання трудового змісту на
узагальнення активізували розумову
діяльність учнів, наприклад: виключен-
ня зайвої інформації; підбір даних, яких
не вистачає.

Володіння зв’язним мовленням ста-
ло одним з найважливіших елементів
творчої діяльності школярів на уроках
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праці. Цей комплекс умінь формувався
на таких заняттях і допомагав учням
глибше, яскравіше, талановитіше про-
явити себе, швидше досягти бажаних
результатів. Словесно-логічні операції
в поєднанні з практичними, які викону-
вав школяр, давали змогу вчителеві
вчасно діагностувати ступінь засвоєн-
ня навчального матеріалу, коректувати
дії дитини. Окрім того, мовленнєві
вміння були вагомим чинником і в нала-
годженні комунікативної взаємодії, діло-
вого спілкування в процесі виготовлен-
ня виробів та вирішення техніко-техно-
логічних і організаційно-економічних
завдань. Тому важливим бачилось на-
вчання учнів уміння словесно описува-
ти способи роботи, прийоми виконання
операцій, називати основні елементи
конструкцій, читати графічні зображен-
ня, пояснювати свої дії.

Однією з ефективних у розвитку
творчої діяльності виявилась процеду-
ра опису предметів, дій, процесів, що
найбільш широко використовувалися на
уроках трудового навчання. Уміння ко-
ристуватися нею допомагало учневі, з
одного боку, раціонально сприймати,
опрацьовувати інформацію з різних
джерел, а з другого – самостійно і твор-

чо описувати різноманітні предмети та
явища, позбавляло необхідності запа-
м’ятовувати великий обсяг матеріалу.

Суть методики навчання процеду-
ри опису полягала в тому, щоб, по-пер-
ше, доступно розповісти дітям про неї,
а по-друге, сформувати в них уміння і
навички самостійно її виконувати. Сфор-
мульовані спільно з учнями визначення
основних понять занотовували в робо-
чому зошиті.

Навчити школярів спостерігати та
описувати – завдання, що передувало
більш складному – сформувати вміння
пояснювати свої дії: описати предмет або
явище – розказати про його ознаки; по-
яснити свої дії з предметами – не тільки
назвати їх та описати, але й розповісти,
для чого вони виконуються і в якій по-
слідовності, чому саме так, а не інакше,
якого результату маємо досягти. Най-
частіше процедура пояснення викорис-
товувалася в плануванні наступних тру-
дових дій, на етапі аналізу технології
виробу, коли з’ясовували, з якого мате-
ріалу слід його виготовити, чому саме,
які технологічні операції необхідно
здійснювати, які раціональні прийоми
обробки застосовувати.

Отже, організована пошукова діяль-
ність на уроках трудового навчання

мала не лише розвивальне значення, але
й об’єднувала процеси навчання і вихо-
вання, стимулювала трудову активність
молодших школярів, їх конструктивно-
технологічний потенціал.
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Анотація: у статті представлені ос-

новні концептуальні підходи до вивчен-
ня поняття “рефлексія” та її видів (осо-
бистісна, інтелектуальна, імперична, аб-
солютна, професійна та ін.) у філософсь-
ких та психолого-педагогічних ученнях;
показано взаємозв’язок видів рефлексії
і її роль у формуванні професійного
становлення майбутніх педагогів.

Annotation: the article presents basic
conceptual approaches to studying the con-
cept of reflection» and its kinds (personal,
intellectual, imperychna, absolute, profes-
sional, etc.) in philosophical, psychologi-

cal and pedagogical teachings. The correla-
tion kinds of reflection and its role in shap-
ing the professional development of fu-
ture teachers.
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лексії, професійне становлення, май-
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Мета: розкрити концептуальні
підходи до різних видів рефлексії та по-
казати їх вплив на формування профе-
сійного становлення майбутніх педагогів.

Теоретичний аналіз наукової літера-
тури засвідчує, що історія дослідження

рефлексії бере початок з філософії. Ще
античні мислителі зацікавились цим фе-
номеном. Зокрема, Аристотель вважав
рефлексію рисою божественного розу-
му, який продукує свій предмет, відоб-
ражається в ньому, пізнає на цій основі
свою сутність і тим самим виявляє
єдність предмета знання й самого знан-
ня, думки й того, про що мислиться, їх
тотожність. Сократ стверджував, що
людині найбільш підвладна діяльність її
власної душі, а рефлексія є, як і само-
пізнання, найбільш важливим завданням
людини. Рефлексія, самопізнання оці-
нювалися Платоном як вища добро-
чинність.© М. Марусинець


